	教学主题
	《电功率》信息化教学设计

	一、教材分析

	“电功率”是初中物理九年级第十八章的第二节，它在中考中知识点占有的比例特别重，学好这一节即是对前面电学知识的一种回顾，又是对电学知识的一种综合运用。

	二、学生分析

	学生刚刚学习过《电功》的知识，已经能从能量转化的角度理解电流做功的实质，已经熟练掌握了控制变量的实验探究方法，但引入电流做功快慢的概念仍应注意方法得当，加之教材安排从能量转化的角度推导电功的计算公式会使探究实验的氛围一下子转化到理论的推演中，学生是否能接受这个过程安排时也要进行一定的考虑。随着生活水平的提高，节能灯已经走进千家万户，学生在平时购买和使用白炽灯的机会已经很少了，根据这一情况，演示实验之前也要找到一个好的切入点帮助学生迅速进入教学情境中。

	三、教学目标

	1．知识与技能
  （1）知道电功率表示消耗电能的快慢，理解电功率的概念。
  （2）知道电功率的单位有W和kW。
  （3）会用电功率的公式进行简单的计算。
  （4）了解电功率的大小是仪器的主要指标之一。
  2．过程与方法
  （1）通过探究电功率与用电器中电流和电压的关系，进一步学习科学研究的基本方法──控制变量法，体会探究过程和科学方法的重要性。
  （2）通过用电器的铭牌比较它们的功率大小，培养节能意识。
  3．情感、态度和价值观
  （1）通过实验探究，培养学生实事求是的科学态度和敢于创新的探索精神，激发学习物理知识的兴趣。
  （2）通过交流讨论，使学生学会与人交流自己的见解，学会倾听别人的见解，有与他人合作的意识，认识到交流与合作的重要性。
  （3）通过观察铭牌，计算电功，培养节能意识。

	四、教学环境

	 √ 简易多媒体教学环境   □交互式多媒体教学环境   □网络多媒体环境教学环境   □移动学习   □其他

	五、信息技术应用思路（突出三个方面：使用哪些技术？在哪些教学环节如何使用这些技术？使用这些技术的预期效果是？）200字

	在讲到额定电压和额定功率时，我提出一个问题：“有一只‘2.5V，3W’的小灯泡和一个电压为4V的电源，若要使小灯泡正常发光，应怎么办？”解答这个问题需利用串联电阻可以分压的知识。一般做法是：为了帮助学生理解串联电阻可分压的特点，边画图，边讲解的方法，采用问答方式，让学生知道：当实际电压超过额定电压时，灯会被烧坏。再引导学生考虑串联分压，试图让学生体会到串联分压的应用。但是这样做，效果不会很理想。
如何解决这一问题？
1、我先利用电脑演示：灯直接连在该电源上，由于电压过大，灯泡被烧坏的情景，引起了学生极大的注意和兴趣。
2、接着再利用课件所具有的动态特点，演示在原电路中串联一个电阻，分去了一部分电压，灯可以正常发光的动态画面。
这样就会给学生留下了深刻的印象。同时帮助学生理解了“串联分压”的特点。而且利用课件件还能使其更真切地体会到物理知识和实际问题的密切联系，有助于增强学生自觉运用知识解决实际问题的意识。

	六、教学流程设计（可加行）

	教学环节
（如：导入、讲授、复习、训练、实验、研讨、探究、评价、建构）
	教师活动
	学生活动
	信息技术支持（资源、方法、手段等）

	新
课
引
入
	播放视频：售货员说“这款电磁炉很省电”，顾客却认为“这款电磁炉很费电”，到底他们谁对谁错呢？
	观看视频，思考谁对谁错呢？
 
各小组三分钟讨论展示观点。
	从网络上下载《顾客买电磁炉与售货员的对话》视频。
让从生活中常见现象入手，创设物理情景，体现“从生活走入物理”的教学理念，并激发学生求知欲。

	  电  功  率
	甲灯通电100秒，消耗的电能是1500J；乙灯通电10秒，消耗的电能是1000J；问两灯每秒钟各消耗多少电能？
	学生通过简单的计算比较：甲灯和乙灯谁消耗电能多？甲灯和乙灯谁消耗电能快？
 
	播放ppt。
目的是启发诱导学生，为新知识的学习做铺垫。

	 
	师：物理学中引进了一个十分重要的物理量来描述电流做功的快慢，它就是电功率。从刚才的比较中得出应该怎么来描述电功率呢？
 
如果用Ρ表示电功率，用W 表示电功，用t表示通电时间，用公式就应该这样表示
：
引导学生说出其物理意义、数值和单位。
师：但在工农业生产上的用电器，功率往往很大，这时就要用更大的单位千瓦（kW）来表示。1kW=1000W
	生答：电功率就是用电器在单位时间内消耗的电能。
 
生：用电器1秒钟内消耗的电能。
 
当电功的单位是焦（J），时间的单位是秒s），电功率的单位就是焦/秒（J/s），常用瓦特（W）来表示。
 
 
学生熟悉电功率的常用单位。
	Ppt投影电功率的定义、单位等。
初步培养学生定义物理量的一般方法。
掌握电功率的公式、单位。

	 
	例1：小明把家里的电热水壶单独接入电路中，发现水烧开的10min内，家里标有“3000r/KW•h”的电能表的表盘转过了300r，则他家的电热水壶的电功率是多少？
	学生计算。
了解单位的配套使用
（1）P—W，t—S，W—J；
（2）P—kW，t—h，W—kW·h。
	Ppt投放例题。
目的是复习上节所学的用电能表计量电能；培养学生运用公式的能力；注意公式中单位的配套使用。

	 
	W = Pt=1KW×1h=1KW•h
1KW•h=1000W×3600s=3.6×106J
	学生思考后回答并认识到“千瓦时”的来历，以及千瓦时和焦的大小关系。
	Ppt投放单位的换算。
进一步深化学生对电能单位的认识。

	 
	例2：某电视机的电功率是250 W，每天用电3 h，一个月用电多少千瓦时？(按30天计算)
	学生先进行单位统一后，再进行计算。
通过例题理解分析视频中售货员和顾客的对与错。
	Ppt投放例2。
进一步培养计算能力。同时培养节约意识。

	 
	投放家用电器的电功率。
	猜想和了解生活中常见家用电器的电功率，进一步感知瓦的大小。
	Ppt投放部分家用电器的电功率和图片。
直观体现“从物理走向生活”

	 
	演示实验推理
电功率的公式P=UI
推到出P=U2/R   P=I2R
控制变量法。
	结合生活经验和实验进行猜想电功率的大小与哪些因素有关。
总结电功率的四种计算方法。
 
	培养学生敢于有根据地进行猜想的良好品质。进一步巩固控制变量法的应用。

	额定功率
	1、额定电压：用电器正常工作时的电压
2、额定功率：用电器在额定电压下的功率
	思考讨论并回答。
 
认识灯泡的铭牌。
	我先利用电脑演示：灯直接连在该电源上，由于电压过大，灯泡被烧坏的情景。
接着再利用课件所具有的动态特点，演示在原电路中串联一个电阻，分去了一部分电压，灯可以正常发光的动态画面。
再用Ppt投放部分家用电器的铭牌。
让学生了解铭牌上标注数值的含义。
。
 

	电 功 率 的 测 量
	1、指导学生做分组实验。
2、和学生一起总结不同电压下的实际功率和小灯泡的亮度关系。
	总结并理解：
1、当U实=U额，则P实= P额，用电器正常工作。
当U实＞U额，则P实＞P额，用电器容易烧坏。
当U实< U额，则P实<P额，用电器不能正常工作
2、灯泡的亮度决定于它的实际功率；灯泡的实际功率越大亮度就越亮。
	学生实验，同时投影仪配合实验的各个环节。
让正确认识额定功率和实际功率。
同时为下一节课定量研究定功率奠定基础。

	评 估 与 小 结
	谈谈你的收获：
1．通过本节课的探究，你学到了什么？
2．能区分电功率与上节课学习的电能吗？
3、通过学习电功率，你在生活实际中应怎样去实践，还有应如何节能。
 
	学生回答思考。
 
	适时点拨，启发学生思维，发展学生的创新精神，调动学生学习热情。

	练习评析
	(提前一天发放预习学案)
协助解决学生预习和巩固中的疑问。
	生生、师生互相交流预习学案中的疑问与收获。
	 

	课外活动
	每个家庭都需要照明的电灯，目前市场上既有白炽灯，又有电子节能灯，究竟哪一种灯更好呢？同学们就这个问题进行调查。然后根据你收集的数据，说明你应选择何种灯更经济。
 
	培养学生解决实际问题的能力和节约意识。
	Ppt播放市场上的各种灯具图片和动画。

	七、教学特色

	1.“课前三分钟展示”环节使学生在课堂中敢于表达，乐于交流，培养了学生语言表达能力，开拓了学生视野，使学生真正成为课堂学习的主人。
2.学案导学，留给学生充分的自主学习时间和展示空间，让学生去感知、去体验、去感悟知识的发生、发展过程，教给学生科学的研究方法，进一步掌握科学探究的过程。
3.大胆尝试，设计分组实验探究小灯泡的电功率与电压的关系，使学生真正领悟了电功率和电压、电流之间的关系，并能区分用电器的额定功率和实际功率间的关系，既突出了重点，也突破了难点，完成了本节课的学习目标，将课堂教学推向高潮。

	
	
	
	
	


 
